

幼儿园对于中职幼师专业学生有效见习的指导策略分析

韦秋艳

(河池市金城江区爱童幼儿园,广西 河池 547000)

摘要:在中职幼师专业学生教育实习过程中,幼儿园班级指导教师是影响学生教育见习效果的重要关键人物,在极大程度上影响着学生的教育教学信念、职业认同感、自我效能感,实现高效的见习指导是教师教育一直以来的追求。为此,本文从介绍幼儿园对于中职幼师专业学生见习指导的重要性入手,明确见习指导的价值取向,发现幼儿园对于中职幼教专业学生见习指导过程中存在的问题并提出解决对策,以期为相关工作提供借鉴与思考。

关键词:幼儿园 中职幼师专业学生 见习指导

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.26.106

一、幼儿园对于中职幼师专业学生见习指导的重要性

幼儿园指导教师作为中职幼师专业学生见习过程当中重要的他人,对消除学生“现实的震撼”,提高学生教育见习的有效性有着不可替代的作用。幼师专业学生在中职院校学习到的大都是理论上的知识,缺少实践的经验与锻炼,即使有实践课程的学习,也难以同见习学校的真实课堂相比拟。中职幼师专业的学生在进入真实的课堂之前,需要经历听课、备课、试讲、上课等一系列的考验,这都离不开幼儿园班级指导教师的有效指导^[1]。在进入真实的课堂之后,学生可能在教学重难点、教学时间的把握、听课方法、教学方法的运用、教学工具的选择、课堂教学突发事件的处理、了解幼儿之间相处的方法等方面存在疑问,这一系列的事件都需要幼儿园班级指导教师的跟踪指导,这对提高教育见习质量、促进中职幼师专业学生教育教学信念、推动教师教育的发展有着重要意义。

尽管大多数幼儿园都意识到学生见习指导在见习过程中的重要作用,但见习指导的实际问题仍然突出。诸如指导目标不明确、缺乏指导策略的理论基础、指导老师积极性与责任意识不够、见习指导缺乏专业培训、幼儿园班级指导教师指导能力不足等问题都成为阻碍中职幼师专业学生教育见习高效的因素。想要提高学生教育教学能力、增强学生教学信念、推动教师教育的高效发展,我们必须要重视见习指导过程中存在的一系列问题,在制定有效策略的基础上将对策付诸于实践。事物的发展取决于内因,但我们不可忽视外因的推动作用,一定要加强各方协调与沟通,共同致力于中职幼师专业学生教育见习指导质量的提高。

国家一直在政策方面强调教育实践的重要性,呼吁各师范院校重视学生教育实践能力的培养。教育见习作为学生求学过程中最重要的实践课程之一,各方都需给予足够

的重视与必要的支持。教育见习是幼儿园教师教育培养中必不可少的重要实践环节,对于中职幼教专业学生的专业发展和实践能力的提高有重要意义。在国家政策的引领下,各幼儿园也越来越重视学生教育见习的价值,强调教育见习对于学生专业技能培养的重要意义,同时也采取一系列的措施来促进学生教育见习指导的有效性。

二、见习指导的价值取向

(一)培养学生坚定的教师信念

教师是一种专业性的活动,需要专门的技能技巧,同时又因教师工作的复杂性和特殊性,教师职业的选择需要坚定的教师信念。教育见习在培养学生教育教学技能或是教育研究等能力的同时,还承担着引导学生树立献身于教育教学事业坚定理念的责任,中职幼师专业学生对教师职业的热爱与热情,是跨越教师工作困境重拾信心的重要推动力。在见习指导过程中,指导者对学生影响最大的可能不是其过硬的教学技能或是高效的班级管理能力,而是指导老师对自身工作的认同与认可,对教师职业的热爱与尊重。指导老师的热情能够潜移默化的影响到中职幼师专业学生从教的信念,坚定其成为教师的信心,推动其义无反顾的成为一名人民教师^[2]。因此见习指导要从各个方面加强学生教师信念的提升,从自身的经历与感受和学生的实际情况出发,培养学生坚定的教师信念,为往后的教师生涯打下坚实的基础。

(二)培养学生熟练的教学技能

见习是全面提高学生工作能力的关键,这也是一个考验学生独立工作能力和发展教学技能的过渡期,完成学生角色向教师角色的转变。在教育见习过程中,学生必须将自己的理论和专业知识运用到教育教学实践过程中,以巩固专业理论,强化教学技能,获得对教育教学的感性认

识。只有具备了良好的教学技能，才能培养学生的课堂管理能力、教学研究能力和综合思维能力。因此，中职幼师专业学生的指导应着眼于培养学生的教育教学技能，以全面、连贯的方式考虑教学技能的整体培养，并通过备课、试讲、上课、听课和评课吸取经验教训，而不是在特定的背景下集中展示和改进。教学是一个整体，任何情况下的错误都可能导致教学效率低下，甚至是消极的后果，指导老师要在规划统一的基础上培养学生的教学能力。

(三) 培养学生成为反思性实践者

耶拿大学的“实践学期”强调学生实践经验的丰富性，同时对实践经验进行理论化和教学行动的反思。我国教育见习也具有“实践学期”的特点，在实践经验理论化的过程中也强调实践经验，实现这一进程需要一种反思的力量^[3]。反思是教师专业成长和培训的关键，反思实践是学生指导的重要追求。学生的反思活动不应局限于短期，而应贯穿整个见习期，直至见习期结束。学生应积极反思自己的行为或他人的教学，例如，反思自己的教学与优秀教师教学之间的差距，以及预期的判断与实际教学效果之间的差距。有思想的实践者敢于放弃僵化的习惯性做法，去检验新旧知识，这也是提高教学技能、促进专业成长的最有效途径之一。同时，要结合自身的力量进行反思，这是提高实践能力的重要前提。如果只停留在思维层面或只停留在实践层面，这不足以促进学生心灵的快速成长。只有把两者完美地结合起来，才能达到反思实践的境界，才能真正做到在反思中实践，在实践中反思，实现反思的内在价值。

三、幼儿园对于中职幼教专业学生见习指导过程中存在的问题

(一) 教学方面

1.教学指导面窄，只关注上课指导。课堂教学指导面窄，只关注上课指导，忽视其他环节的引导与指导是课堂教学指导过程中最普遍的问题之一。课堂教学涉及到备课、教案编写、试讲、听课、评课、上课等，每一个环节对学生教学技能的学习与掌握都起着至关重要的作用。在见习过程中有学生表示：“幼儿园班级指导教师在听课之前未指导如何听课，所以导致一开始并不知道实际的课堂该如何操作，听完课之后也是学生自己讨论课的优点和缺点，幼儿园班级指导教师也没有参与讨论，并且试讲主要是由学生自己进行，指导老师不会参与。”由此可见幼儿园班级指导教师在教学指导上关注的太少，与中职幼师专业学生的真实需求不符，学生在正式走上课堂之前会遇到一系列看似简单的问题，比如编写教案、试讲等。这些环节

看似简单，实则蕴含重要玄机。学生很难通过自身的“单打独斗”快速获得有效方法。幼儿园班级指导教师的必要指点是学生教学技能熟练形成的重要催化剂。

2.教学指导粗略，缺少详细的反馈信息。大部分幼儿园班级指导教师对学生在教学指导上进行的均为简单粗略的指导，没有及时、积极、详细的信息反馈。指导老师含糊其辞或粗略的指导徒有其表，对提高学生的教学技能没有实际意义。良好的指导应帮助学生在教学的各个方面提供详细的、深入的指导，对学生的教学思想、过程的一致性、思维的清晰性等进行深入的评价和反馈，努力使学生从内部审视自己的教学，明白什么是，为什么是。例如：在幼儿园课堂教学之前，多数幼儿园教师通过一段手指谣或音乐来进行课程的导入，许多中职幼师专业学生并不理解这样做的原因，而幼儿园班级指导教师的回答仅仅是说这是每日必备的流程，记住就行了，没有讲解这样做的原因是由于幼儿年龄尚小，注意力很难集中，在上课之前为了吸引幼儿的注意力，所以才引入手指谣或音乐来进行导入。因此，幼儿园班级指导教师的回答并不能让中职幼教专业学生了解其中的缘由，造成见习指导效果不理想的结果。

(二) 班级管理方面

1.幼儿园指导教师没有帮助学生在幼儿面前树立有效的权威。权威是基于承认和认可而非服从或抛弃理性的行动，存在于良好的师生关系而非教师的法理身份之中。幼儿园班级指导教师不应忽视中职幼师专业学生在幼儿面前内在权威的树立，在班级管理方面的无力感很有可能泛化到教学信念或教学效能感等与教师信念相关的方面，可能会在较大程度上影响到学生教师信念的获得与保持。

2.幼儿园指导教师没有为学生提供了解幼儿的方法。常识告诉我们，幼儿倾向于与关心自己、爱护自己、尊重自己的教师合作，积极师生关系的建立是与幼儿达成此类合作关系的良好开始，是有效班级管理的良药。相信幼儿园班级指导教师和学生都在某种程度上明白了解自己的幼儿对于班级管理以及与幼儿建立积极师生关系的重大意义，但这也是见习指导过程中常常会忽略这一点。很多学生表明虽然已经见习有一段时间了，但还是感觉自己还是不太了解幼儿，除了在课堂上可以关注到一些幼儿比较调皮或认真，有的幼儿在某些方面发展突出，询问幼儿园班级指导教师后，幼儿园班级指导教师只是说这个阶段某个领域是发展的关键期外，别无其他。学生感觉接触以及了解幼儿的途径太少了，不知道该做什么，该如何做。

(三) 反思指导方面

1.反思内容单一。倡导思维方式多样化，积极以多种形式反思课堂教学、班级管理、教育科研等方面，促进问题的改进，实现教学各方面的扎实发展。然而，在实践教学过程中，大多局限于简单地完成课程反思，没有对幼儿一日生活中的方方面面进行全面的反思。幼儿园识保教结合，保教一体的，甚至对于年龄较小的幼儿来说，保育的作用要大于教育，因此，除了课堂教学反思外，也不可忽视幼儿一日生活中其他方面的反思。

2.中职幼师专业学生缺乏足够反思的机会。反思灵感的来源与真实的课堂教学息息相关，同时也与反思者的时间与空间紧密相连，一旦反思者反思的机会被现实无情的剥夺，其反思与思考的能力也将随之停滞不前。见习指导应始终从提高学生职业技能的角度来思考什么样的指导才能真正提高学生的职业技能，什么样的指导才能真正做到。见习指导到底追求的是学生经验的盲目积累还是其高质量的实践经验。如果学生盲目见习，没有足够的时间和空间思考自己行为的意义和原因，那么见习指导的有效性要如何得到保障，学生的专业技能要从何而来，作为中职幼师专业学生要如何面对未来教学上的困惑与挑战，教师教育要如何得到发展，这都是见习指导教师必须要深思的问题。

四、幼儿园对于中职幼教专业学生见习指导的对策建议

(一) 聚焦深层次指导

学前中等职业教育的学生需要的更多的是深层次指导和出声思维而非浅显粗糙的行为描述。指导老师在向学生展示自己的隐性机制的同时，要找到自己行为的理论基础，向学生解释为什么要支持和引导，以及支持和引导的原则，为防止学生盲目模仿自己的行为，巩固自己的教学行为提供好的参考。还应努力培养学生的素质，培养他们独特的教学风格或管理风格^[4]。深层次的学生定位既是学生的内在需求，又是教师高要求的体现，这就要求教师在理论和实践层面上同步，具有较高的教学解释力。

(二) 提高学生积极性与主动性

尽管我们一直强调指导老师要对学生积极负责严厉监督，但指导老师在多数情况下受到客观条件的制约需要学生主观能动性的发挥。因此指导老师需要采取有效的措施提升学生自身的积极性和主动性，同时学生自身也不能一味的依靠指导老师外在的监督与指导，要从自身的需求出发寻求指导老师的帮助，这不仅有利于拉近与指导老师之间的距离从而舒缓疏离感且有利于创造积极温暖的指导关系。在班级管理方面指导老师应引导学生主动走近幼儿

了解幼儿，通过与幼儿之间建立良好的师生关系来促进课堂教学以及班级管理的效率。

(三) 对教学注入热爱，唤醒学生对教学艺术的追求

指导老师在见习指导过程中表现出的对教学的热爱和热情可以对学生产生巨大的感染力，有利于唤醒学生对教学的追求与向往，同时也是学生职业认同感和做出职业选择的重要来源^[5]。因此我们在强调指导老师教师专业技能的同时也必须关注其对教学的那份热爱和热情以及对自身职业的认同，让学生在与指导老师的长期交往中感受到教学热情的魅力。我们坚信一位教学技能过硬的指导老师如果对教学缺乏足够的热情那么其指导过程很有可能只是技能的教授而不是情感的传递，教学有其独特的生命力和艺术性，需要注入足够的情感才能够将其激活传递。

(四) 规范自身言行，传递教师精神

教师对教书育人负有重大责任。指导教师的言行举止会对学生产生潜移默化的影响。在教育见习指导过程中，指导教师的教学精神反映了教师的整体心理视角和态度，表现为对教学指导的认真负责、对教育和教学的热情、对学生的热爱以及对学生的尊重和信任。在见习指导过程中，指导教师首先要认真负责，对学生和自己的指导负责，摒弃对见习指导的冷漠态度，深刻认识实践指导对学生和教师专业发展的重要性；其次，必须爱自己的学生，在学生面前树立热爱学生的榜样，而不是以看似有效但违背教育理念或伤害学生自尊或身心的方式去管理学生，对学生注入爱，以爱感化“人”。

参考文献

- [1]严叶瑾,徐微.地方高校学前教育专业教育见习存在的问题及对策——以湖北文理学院为例[J].襄阳职业技术学院学报,2020,19(01):59–62,66.
- [2]刘红,殷亚萍,张权力.学前教育专业本科生对教育见习满意度的现状调查——以某高校学前教育专业学生为例[J].郑州师范教育,2019,8(05):19–25.
- [3]姚淑红.学前教育专业学生见习问题的纠正与指导[J].试题与研究,2019(30):123.
- [4]张棣,李若冰,王春秋.学前教育专业本科生教育见习满意度的调查研究[J].教育观察,2022,11(12):87–91.
- [5]马璐,侯艳清.中职学前教育专业学生外出见习存在的问题与对策——以一年级学生为例[J].西部素质教育,2022,8(11):170–172.